

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Az orosz kéz

Debrecen, március 3.

A debreceni törvényszék Máramaros-szigetre delegált tanácsának az ítélete ma lesújtott a bűnösökre. A vallás- és államelleses izgatás lelkét, *Kabalyuk Sándort négy évi és 6 hónapi államfogházra* ítélte a bíróság, a többi bűnösök szintén büneikhez mérten nyerték el büntetésüket.

Az ítélet megnyugvást fog hozni a magyar közvéleménybe. Az a néhány Oroszországból pénzelt és izgatott ember, aki a vallási fanatizmus szuggesztíóján keresztül politikailag akarta megmételtyezni a csendes rutén népet, egyidőre a börtön falai közé kerül. A büntetésök bizonyára elretentő példa lesz az új Alexis-atyáknak, a gyanus Gerovszkyaknak a politikai kalandosság útján. A magyar állam hatalma jelentkezett a szigeti ítélet súlyos csapásában s az Oroszországban gyökeredző nemzetiségi izgatás sötét fája derékban összeröve dőlt le a földre Szigeten.

De példa lesz ez az ítélet a Bobrinszkyaknak is. A rubelek millióin ülő és országokon átnyuló kezű orosz politikusoknak intő figyelmeztetés ez az egész pör. Kitiűnt a tárgyalások folyamán, hogy az orosz nacionalisták vakon és süketen lovagolnak be idegen államok nemzetiségei közé, azt hívén, hogy látatlanok és nesztelenek azok a cselekedetek, amelyek alattomos munkájukat kapálják. Nem, mert ma már a kémekek ellen-kémjeik vannak s az ellenkémeket is kémek figyelik. Amit Bobrinszky és társai a magyarországi rutének között műveltek, azok a dolgok nyitott könyvként állottak a magyar állam előtt. Aknamunkájuk előtt lehullott a lepel s a szigeti törvényszéki tárgyaláson teljes meztelenségben állott a pravoszlávia merénylete a magyar államiság ellen.

A szigeti törvényszék tárgyalási terme pedig ma már kiürült. A nyomorult rutén-falvak népe elszéled a piszkos országutakon a ledöntött kettős-keresztek mellett. Ha hazaér a falujába (már akit felmentettek) s a viskójában visszaidézi az izgalmas napok történetét, az államhatalom erejét, mely a vádlottak padjára ültette, bizonyára visszatér önmagához, megtalálja azt az igazságot, hogy amelyik országnak a határai között élünk, amelyik államnak a törvénye véd és oltalmaz bennünket, annak tartozunk hűséggel és szeretettel. A rutén-parasztok között még egyszer felgyújtani a lázongás tüzét aligha lesz lehetséges. S ez a debreceni törvényszék szigorú, de igazságos ítéleteinek az érdeme. Dolgos és csöndes ruténjeink tudják már, hogy ők csak eszközeik azoknak a politikai kalandoroknak, akik erkölcsi s részint anyagi tőkét szoktak kovácsolni a szegény, fanatizált parasztok lelkesedéséből. Jól láthatják, hogy az Atyuska, az orosz cár nem

jöhetett az ő segítségükre, tisztán látták, hogy a cári küldetésben tetszelegni akaró Bobrinszky is hajlongó szolgája a törvényeknek, amelyek mindenkinél nagyobb urak.

A rutén vármegyék között tüzoszlop lesz az ítélet. A bűnöst futván-futva üzi s az igaz, becsületes polgárnak világító és melegítő menedéke. Az ország testére nézve pedig egy nagy, merész, de biztos műtét, amely az ország egyik megmérgezett pontján kioperálta a kóros anyagot.

De a szigeti ítélet a mi szemünkben annál is több, amit a rutén nemzetiségre való hatásában látunk. Memento ez a bombavetőknél is, akik a világ valami elrejtett zugában összebujva leshetik a máramaros-szigeti ítéletet. Memento hogy a magyar állam ébren van, memento, hogy az államhatalomnak sújtó karja van és memento, hogy bombával se lehet megingatni a magyar nemzeti eszmény uralmának vas-alapjait.

Mert lehetetlen nem érezni az érzeseknek azt a közösséget, amely a vesztegető orosz rubelek, az alattomos lázítás és a bombaküldők gondolatát összehozza. Az egyik titokban lázít, a másik nyíltan mutat példát, mert a pokolgépes halál rémitő fenyegetésében példastatuálás is van. Lehetetlen tehát kivonni magunkat az alól a gondolat alól, hogy Bobrinszky sötét útjának, amit Máramaros-szigetről Bukarestbe, Bukarestből Szentpétervárra tett, hogy tehát ennek az utnak az uszályán ne ütközött volna bele abba az ördögi tervbe, amelynek Debrecen volt a célpontja.

De bár a bomba felrobbant, a kemény és igazságos ítélet mégis elhangzott Máramaros-szigeten. A hangja országokon át harsog és meg fogják hallani sok helyen és meg fog remegni sok galád ember szive, mert ez az ítélet több mint igazságszolgáltatás, ez egy állam erejének hatalmas megnyilvánulása.

**= A tintatartó-affér a Kurián.** Négy esztendeje lesz március 21-én, hogy a Khuenkormány bemutatkozása alkalmával tettelesen megtámadták és megsebeztek az ellenzéki oldalról Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnököt és Serényi Béla gróf földmivelésügyi minisztert. A királyi tábla Zakariás János dr. volt országgyűlési képviselőt hatóság elleni erőszak és testisértésért egy havi, Hoffmann Ottó dr. és Markos Gyula szintén volt országgyűlési képviselőket pedig tizenöt-tizenöt napi fogházra ítélte, ellenben Beck Lajos képviselőt és Mérey Lajos volt képviselőt fölmentette. A Kuria e hónap 24-én fogja tárgyalni ezt az politikai pört Vavrik Béla elnöklésével. Előadója Valkó Bertalan lesz.

## A hajóstársaságok segítése

### A képviselőház ülése

A képviselőház ma folytatta a hajóstársaságok állami segítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását. A hajóstársaságok szubvenciójának ügye kedvelt vesszőparipája a néppárti uraknak, akik ma is sokat beszéltek s így a törvényjavaslattal ma nem is végezhetett a Ház.

Részletes tudósításunk itt következik:

**Beöthy Pál** elnök háromnegyed tizenegy órakor nyitja meg az ülést és jelenti a Háznak, hogy az összeférhetlenségi ügyében a törvény által előírt két hónap alatt nem fejezhette be az eljárást, mert a vizsgálat hosszabb időt vesz igénybe.

A Ház a bejelentést tudomásul veszi.

Ugyancsak az elnök bemutatja és fölolvastatja az összeférhetlenségi bizottság ítéletét Szász Pál képviselő ügyében. A bizottság úgy határozott, hogy Szász Pál nincs összeférhetlen helyzetben.

A Ház ezután áttér a hajóstársaságok állami támogatásáról szóló törvényjavaslat tárgyalásának folytatására.

**Springer Ferenc** az első szónok, aki az alkotmány-párt nevében szólalt föl. Elsősorban a javaslat szerkezetét bírálja. Megütözködik azon is, hogy gazdasági életünk illetékes tényezőit nem is tájékoztatták ezekről a szerződésekről. A gazdasági érdekképviseletek fölvilágosítást kértek a kereskedelmi minisztériumtól, de még csak választ se kaptak. Amikor a sajtójavaslatot készítette a kormány, akkor sem kérdezte meg az érdekképviseleteket.

**Fölkiáltás balról:** Suttymban csinálnak mindent!

**Springer Ferenc** kereskedelmi tengerészetünk fejlődésének történetét vázolja. Majd arra a következtetésre jut, hogy hogy most 34.000.000 korona helyett az állam 184.575.000 korona szubvenciót kapnak. Nem fogadja el a javaslatot.

**Harkányi János** báró kereskedelemügyi miniszter válaszolt az ellenzéki szónokoknak és szakszerű felvilágosításokat adott.

**Huszár Károly** (néppárti) a javaslat ellen beszélt.

**Tisza István** gróf miniszterelnök szólalt fel ezután személyes kérdésben. Régebben tagja volt az Adriának és más hajóstársaságnak is, de már tizenkét évvel ezelőtt valamennyiből kilépett, hogy szabad keze legyen. Kijelenti, hogy a hajóstársaságok semmiféle rekompenzációt nem adtak senkinek a szubvenciókért.

**Haller János** gróf (néppárti) beszélt még a javaslat ellen, majd a vita folytatását holnapra halasztották.

Ezután fölolvasták az interpellációs-könyvet, amelybe Rakovszky István a parlamenti őrség ügyében a miniszterelnökhöz, Beszkid Antal pedig a máramaros-szigeti skizma-pör ügyében a miniszterelnökhöz és a földmivelésügyi miniszterhez szóló interpellációt jegyzett be. Ezeket az interpellációkat is a holnapi ülés napirendjére tűzték ki, ezzel az ülés este hat órakor véget ért.

## Uj piaci rendtartás

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Rövid ideig tartó ülésén ma a jog- és pénzügyi bizottság két szabályrendeletet is letárgyal. Egyik a gazdasági cselédlakásokról, a másik az új piaci rendtartásról szól. Ezeket kivül néhány segély megszavazását ajánlotta még a bizottság a közgyűlésnek.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a következő:

Az Országos Tanító Egyesület kéri, hogy miután betegségyező alapot akarnak létesíteni s erre csak 30,000 koronájuk van, kéri tehát, hogy a város egyszersmindenkorra valami segélyt adjon.

Jánosi Zoltán és Márk Endre indítványára, amelyet azzal a nagy nemzeti misszióval okoltak meg, amelyet a tanítóság teljesít, javasolja, hogy három évig évenként 500 koronát adjon a betegségyező alap javára.

A szovát református egyház presbitériuma hivatkozással arra, hogy iskolái már nagyon rossz állapotban vannak, új iskolákat kell építeni, de az erre szolgáló tőkéje nem elegendő, kéri, hogy 4,000 korona segélyt adjon, mint hajduszovát legnagyobb földbirtokos.

Jánosi Zoltán és Márk Endre tekintettel arra, hogy iskolaügyről van szó s tekintettel arra, hogy Debrecen ott nagybirtokos, javasolja, hogy három éven át évenként 300 koronát adjanak e célra.

Magoss György dr. főügyész aggályát fejezte ki a segély megadása fölött, mert nehéz jogalapot találni a segélyre. Magát a célt ő is helyesli s nem is volna kifogása, hogy Debrecen város mint nagybirtokos adjon iskolaépítési segélyt.

A bizottság javasolja, hogy az évi háromszáz koronát három éven át szavazza meg a közgyűlés.

Letárgyalta ezután a bizottság több módosítással a gazdasági cselédlakásokra vonatkozó szabályrendelet-tervezetet, amelyet a közgyűlésnek elfogadásra ajánl.

Letárgyalta végül a piaci rendtartásról szóló szabályrendelet-tervezetet, amelynek újabb intézkedései azt okozzák, hogy a nagyban vásárlók és élelmiszer kiviteli kereskedők a fogyasztók elől el ne vihessék az élelmiszereket, mesterségesen ne verhessék föl az árakat, az élelmiszerek tisztán juthassanak a fogyasztóhoz s azokkal az eladók visszaélést el ne követhessenek s a kofák gorbábkodásának a vevőközönség ne legyen kitéve.

A bizottság elfogadta a tervezetet s elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek.

## URANIA

EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51. SZÁM

Ma uioljára !!

### Az oroszlanok menyasszonya

Művészi dráma 4 felvonásban.  
Főszereplők: Emmy Dettin világhírű operatzenesznő. Enrico Caruso világhírű tenorista.

1. Zene.
2. A debreczeni mártírok temetése. Az Uránia eredeti helyszíni felvétele, mely a Pathé cég remek kidolgozása!
3. A divatos szerelmi lantos. Vigjáték.
4. Hegyi kirándulások a déltiroli hegyekre. Természeti szépségek.
5. Pathé Ujság. Múltbeli szenzációk.
6. Mörög nadrágja. A legkacagtatóbb bohózat.

Előadások: este pontosan 6 órától. Minden kép után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától. A legolcsóbb helyárak.

Csütörtökön — Pénteken  
március hó 5-én, 6-án

Brillians „PATHÉ” műsor !!

## Itélet a skizma-pörben

Kabalyuk Sándor négy és fél évi államfogházat kapott

A negyven napos főtárgyalás ma véget ért Tóth Aurél dr. kir. ítélőtáblai bíró, aki olyan nagy tudással, készséggel és figyelemmel vezette végig a főtárgyalást ma déli 12 órára tüzte ki az ítélet kihirdetését. Oriási érdeklődés várta ezt a tényt, amely lezárta a rutén izgatási pert.

Az ítélet kihirdetéséről Máramaroszigetről a következőket jelenti tudósítónk:

A rutén pörnek sok izgalmas napja volt, de talán egy sem olyan, mint a mai. Az izgalmat az utóbbi napok eseményei is növelték. A levegőben és a hangulatban él a vád, hogy a debreceni bombamerényletet a pravoszláv körök kezdeményezték.

És hogy mennyire bent van a közhangulatban ez a feltevés, — amely ellen a rutének természetesen tiltakoznak — bizonyítja az, hogy az utóbbi napokban egy esetleges újabb merénylettől féltve, a máramaroszigeti törvényszéki épületet csendőrök és dektivek őrzik.

A szabadlábban levő vádlottak és az előzetes letartóztatásba helyezettek familiája ott ácsorog az épület körül. A törvényszéki palota folyosóin is szokatlan nagy az élénkség, bár Tóth Aurél dr. kir. ítélőtáblai bíró kedd óta egyetlen belépő-jegyet sem adott ki. Az érdeklődő jogászok, hivatalnokok, a város és a vármegye emberei már vasárnap és hétfőn szétkapkodták a belépő-jegyeket.

Az ítélet indokolása maga is több ivre terjedő munka.

Pontban tizenkét órakor vonult be a bíróság a főtárgyalási terembe; elől Tóth Aurél dr. kir. ítélőtáblai bíró elnök haladt, utána Jeney György dr., Ujfalussy József dr. szavazóbírák, a vádhatóság képviselőiben Illés Andor dr. főügyész helyettes, végül a sort Mező Sándor jegyző és Darvay Sándor tolmács zárják be. A védők kivétel nélkül szintén jelen voltak.

Binder Mihály fogházfelügyelő szuronyos börtönőrök kíséretében vezeti fel a fogva levő vádlottakat. Elöl jön Kabalyuk Sándor (Alexi atya), arca most is nyugodt. Nem áru el semmi belső lelki megrendülést. Utána sorra jönnek a rutén pör már ismert fővádlottjai: Vorobcsuk György, Palkaninec Mihály, Házi János, Pircsák Illés, Kemény István, Vakaró Stefán és a többiek.

Miután a bíróság elhelyezkedett, Tóth Aurél dr. elnök veszi át a szót:

— Megnyitom a főtárgyalást és kihirdetem a királyi törvényszék ítéletét.

— Ö felsége a király nevében Kabalyuk Sándor és társai ellen lázítási izgatási perben a királyi törvényszék a következőleg ítél:

Kabalyuk Sándort vallás- és államelleni izgatásért négy évi és hat hónapi államfogházra és 100 korona pénzbüntetésre,

Palkaninec Mihályt két évi és három hónapi,

Pircsák Jánost két évi és hat hónapi,

Petrován Dánielt két évi és hat hónapi,

Kemény Stefánt két évi,

Vorobcsuk Györgyöt egy évi és hat hónapi,

Popovits Dánielt két évi és három hónapi,

Hlusmanyuk Olenát hat hónapi,

Muszkur Fedort egy évi,

Ficsell Fedort hat hónapi,

Prokop Cirilt egy évi és hat hónapi,

Balog Jánost hat hónapi államfogházra és 50—400 koronáig terjedő pénzbüntetésre.

Vallás elleni izgatásért elítéltettek:

Dankó Miklós hat hónapi,

Róbi András hat hónapi,

Rési János hat hónapi,

Csopik Jura egy év és négy hónapi,

Szocskó Mária hat hónapi,

Simulka Péter nyolc hónapi,

Fircsák Ivánt nyolc hónapi államfogház-

ra és 50—400 koronáig terjedő pénzbüntetésre.

Az ítélet indokolása szerint a nyomtatványokból a leghatározottabban megállapítást nyert, hogy az izgatás a görög katolikus vallás és a magyar állam ellen folyt. A görög katolikus dogmákat téveseknek, gyűlöleteseknek s az igaz orosz vallás ellen irányulóknak testették le, a görög katolikus papokat mint a vallás elárulóit s a nép megrontását pénzért végző embereket tüntették föl. a magyar hatóságokat pedig olyanokként, mint amelyek a népet ildözik és tönkreteszik. Ezzel szemben dicsőítették az orosz cárt és az orosz katonaságot. Az orosz cár vitézei szabadították meg a szlávokat a lengyel járom alól, most pedig a szerbeket és bolgárokat pedig a török iga alól, akiknek ereiben csak egy csepp orosz, csak egy csepp szláv vér van, annak imádkozni kell a cárért és az ő házáért, mert ő az egyetlen védője a szlávoknak és így a ruténeknek is.

Mindezekből a törvényszék megállapította az állam és a vallás elleni izgatást, vádlottak bűnösségét és így őket el kellett ítélni. Az ítélet ellen a védők felebbezést jelentettek be.

## Tolnay Kornél Debreczenben

Az elnök-igazgató látogatása

Előkelő vendége volt ma Debrecennek. Tolnay Kornél, a magyar államvasutak elnök-igazgatója látogatta meg a debreceni üzletvezetőséget. Ennek a látogatásnak nemcsak a vendég előkelő személyisége kölcsönöz jelentőséget, hanem az a tény is, hogy Tolnay valamennyi üzletvezetőség között Debrecen tisztelettel meg elsőnek látogatásával. Debrecenhez különben Tolnay Kornél pályájának gyönyörű emlékei is fűzők s debreceni üzletvezetőségének idejére ma is úgy tekint vissza Tolnay Kornél, mint életének egyik legszebb korszakára.

Tolnay Kornél ma reggel érkezett meg Debrecenbe. Látogatását nem jelezte előre az elnök-igazgató, inkognitóban jött. Felkereste Uhlarik Béla üzletvezetőt, majd látogatást tett Domahidy Elemér főispánnál, Kovács József polgármesternél s néhány régi ismerősénél. Délben Uhlarik Béla Tolnay Kornél tiszteletére ebédet adott, amelyen kívülök csupán Domahidy Elemér főispán és dr. Czako Zsigmond orvos voltak jelen.

Este Tolnay Kornél vacsorát adott az állomás I-ső osztályu éttermében, amelyen a debreceni tisztikar vezető-tagjain kívül a város társadalmának számos előkelősége is részt vett.

Tolnay Kornél a napfolyamán látogatást tett az üzletvezetőség hivatali helyiségeiben és a máv. debreceni műhelyében. Az elnök-igazgató mindkét helyen elismerését fejezte ki.

Kitűntetve a bécsi, párisi és londoni kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel.

CSUZ :: KÖSZVÉNY :: REUMA

ellen a legjobb házi szer a híres

KIRÁLY-BALZSAM

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültabb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejtájt 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 K teljes használati utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ

gyógyszertárban

Kossuth-u. 8. A színház mellett.

## Eltűn

A bukar sal akarja el get, hogy hu tott utána az zel pedig ne ben okozot adott annak hogy a rom szándékosan a nyomozás

A késéd vitzi és a bu lentét táma is kifejezést az az egy megnehezéd dig nincsen

A legut tudósítás sz

A cernovi

Az itte matékkal u hogy a nyí tatása idéz szokését, m datták a tu sainak nev tetelezni, h este, de leg szükséges ritésére. K részéről h a hibát az ték el.

A cern ért küldött mert a bu választól a sere, ami tóságok eg Különbén lèphető át rendőrség volna meg tarau, aki ték, a rom Oroszorsz a román h lépő állom illetékes h még ma is

Cerno ség, a ren nokság k össze, am örhatóság ülésen me az orosz mozás el azonban

Krak letartóztá leségét, a Csak hos szabadon

Buka jelent bu mult az a

## Eltűntek a pokolgépes merénylők

**A romániai hatóságok késedelmeskedtek — Rendőrségek egymás ellen — A Mihály arkangyal kamarája — Romániában bujdokolnak a merénylők — Egy gyanús zongorahangoló Debrecenben Cattanau képében föllismerték Mandacesou Szilviót**

A bukaresti rendőrség most titkolózással akarja elfedni azt a hibát és ügyetlenséget, hogy huszonnégy órai késedelemmel látott utána az erélyesebb nyomozásnak. Ezzel pedig nemcsak a bűnösök kézrekerítésében okozott nagy hátrányt, hanem tápot adott annak a szerencsétlen eszmének is, hogy a román rendőrség politikai okokból szándékosan nem eléggé erélyesen folytatta a nyomozást.

A késedelmeskedés vádja körül a cernovitz és a bukaresti rendőrség között éles ellentét támadt, ami hírlapi nyilatkozatokban is kifejezést nyert. Akárki okozta is a késést, az az egy kétségtelen, hogy a nyomozás megnehezedett s hogy a tettesek még mindig nincsenek rendőrkézen.

A legutóbbi eseményekről a következő tudósítás számol be:

### A cernovitz rendőrség a bukaresti ellen.

Az itteni rendőrség a legnagyobb nyomattal utasítja vissza a bukaresti vádat, hogy a nyilvánosság idő előtt való tájékoztatása idézte volna elő Cattanau és Kirilov szökését, mert Cernovitzban csak szerdán tudatták a tudósítókkal az utelvelek birtokosainak nevét, amikor már joggal fel lehetett tételni, hogy a bukaresti rendőrség kedden este, de legkésőbb szerda reggel megtette a szükséges intézkedéseket a tettesek kézrekerítésére. Kétségtelen, hogy a rendőrhatalóság részéről helyrehozhatatlan késés történt, ezt a hibát azonban nem Cernovitzban követték el.

A cernovitz rendőrség különben csak azért küldötte ki Neubeck főbiztost Bukarestbe, mert a bukaresti rendőrség még csak nem is válaszolt a cernovitz rendőrség megkeresésére, ami szintén nem szokásos a rendőrhatalóságok egymás közt való érintkezésében. Különben az orosz határ csak három helyen léphető át Romániából, tehát a bukaresti rendőrségnek még szerdán is módjában lett volna megtenni minden intézkedést, hogy Cattanau, akinek pontos személyleírását ismerték, a román határőrségek kezébe kerüljön. — Oroszország felé majdnem lehetetlen átlépni a román határt másképp, mint a hivatalos belépő állomásokon és épp ezért Cernovitzban illetékes helyen az a felfogás, hogy a tettesek még ma is román területen vannak.

Cernovitz, március 3. A királyi ügyészség, a rendőrfőnökség és a csendőrpáncsnokság képviselői ma délelőtt ülésre jöttek össze, amelyen megbeszélték a román rendőrhatalóságok vizsgálatának eredményét. Az ülésen megvitatták, nem volna-e szükséges az orosz kormánytól diplomáciai uton a nyomozás elrendelését kérni. Erre vonatkozólag azonban nem történt döntés.

Krakó, március 3. A krakói rendőrség letartóztatta Riha cernovitz bankigazgató feleségét, akit Bugarszky Katalinnak néztek. — Csak hosszabb tárgyalás után bocsátották szabadon.

### „Mihály arkangyal kamarája”.

Bukarest, március 3. A ma reggel megjelent bukaresti lapokban ismét megnyilvánult az a tendencia, hogy a merénylőket or-

szoknak tüntessék föl. A román szocialista párt egyik vezére, aki beszarábiai származású, azt állítja, hogy Cattanau nem beszarábiai román, hanem tiszta orosz és valódi neve Cattanau. Egy hasonló nevű ember Kisenevben rendőrtiszt volt, de sikkasztás miatt megszökött. Zamfir Arbure elmondja még, hogy egyszer Popescuval, az Universul főszerkesztőjével meglátogatta Cattanaut és nála látta Bobrinski névjegyet. Popescu akkor még megjegyezte, hogy Cattanau bizonyára lopta a névjegyet. Arbure, aki három évig raboskodott Szibériában, úgy vélekedik, hogy a debreceni merénylet a Ciorno Sotenti politikai szervezet fekete bandájának a műve. Ezt a szervezetet az orosz дума jobboldalának „Mihály arkangyal kamarája” nevű szövetekezdése támogatta pénzzel. Ugyanez a szövetekezdés fedezte volna a Beilis-pör költségeit is.

### A merénylők még Romániában vannak.

Bukarest, március 3. Plojesztből jelentik, hogy az ottani megyei prefektus szerdán délután három órakor a prefektura előtt meglátott három egyént, akik egy automobil körül állva veszekedtek. Ez a három egyén a két merénylő és a soffőr volt. A két merénylő nagyon jól volt öltözve és senki sem sejtette volna, hogy ők a debreceni bomba elküldői. Cattanau és Kirilov Plojesztben először az Európa című szállóban voltak, de itt nem kaptak szobát. A szálló portása, Marin Joneszku, a következőket mondotta egy hírlapíróknak:

— Szerdán délután három órakor, ha jól emlékszem, a szállóba jött egy magas fiatalember két kezításkával és szobát kért egy Manoreszku nevű ur részére. Minthogy azonban nem volt szabad szobám, az ismeretlen ember elment. Egy félóra múlva azonban visszatért és megkérte a portást, hogy vigye át podgyaszát a Dácia nevű szállóba. Ezért két frank borraivalót kapott.

A Dácia-szálló portása, Dariade Demeter elmondotta, hogy néhány nappal ezelőtt három órakor délután két fiatalember jött a szállóba. Az egyik barnahajú, magas és erős ember volt, a másik szintén szálás termetű férfi volt, szőke bajszú. A két fiatalember nagy sárga bőrdöngőt és egy kezításkát hozott magával.

Az a fiakkeres kocsi, aki a két fiatalembert a pályaudvarra vitte, a következőket mondotta:

— A Dácia-szállóból két urat vittem a pályaudvarra. A Boulevardon az egyik férfi leszállt és én csak a másikat vittem a pályaudvarra. Hogy azután mi történt velük, nem tudom.

E vallomások alapján nincs tehát kizárva, hogy az egyik tettes, vagy talán mind a kettő, még Plojesztben van. A rendőrség széleskörű intézkedést tett elfogatásukra, ha még Románia területén volnának.

### A merénylők Plojesztben.

Bukarest, március 3. A plojesti rendőrség először azt jelentette, hogy Cattanau és Kirilov február 25-én érkeztek meg a plojesti pályaudvarra. Itt Brailáig jegyet váltottak. de valójában csak Galacig utaztak. Ugyan-

akkor értesítette a plojesti rendőrség a bukarestit, hogy a merénylőket letartóztatta. Nem sokkal később azonban újabb távirat érkezett Bukarestbe, hogy az előbbi távirat tévedés volt, mert Cattanaut és Kirilovot nem fogták el.

### Föllismerik a pokolgép feladóját.

Cernovitz, március 3. A rendőrség megkapta Cattanau fényképét, amelyet megmutattak az Imperial-szálló portásának, aki megismerte, hogy a fényképen levő férfi Mandacescu. Azonnal elmondta, hogy Mandacescu nagy kofferral érkezett meg, amelyben egy súlyos csomag volt. Ezt egy fiúval a postára vitette s utközben folyton figyelmeztette, hogy vigyázzon, el ne ejtse a súlyos ládát.

A postások szintén föllismerték a Cattanau fényképében Mandacescut, aki a ládát földadta.

### Nem román merénylet.

Bukarest, március 3. Az Independencia Roumain azt írja, hogy a merénylet minden valószínűség szerint a máramarosszigeti ügyvel kapcsolatban van.

Az Adverul azt írja, hogy a merénylet célja az volt; hogy megrontsák a jó viszonyt a magyarok és románok, Magyarország és Románia közt.

### Figyelnek egy debreceni zongora-hangolót.

A merénylet ügyével kapcsolatban a debreceni rendőrségre tömegesen érkeznek a bűnügyi nyomozást elősegíteni akaró önkéntes jelentések, amelyek a legkülönbözőbb verziókban tálalják föl a merényletet magát, a merénylők személyi dolgait s a leghihetlenebb hírekkel nehezítik az amúgy is holtponton levő nyomozást.

Pár nappal ezelőtt a rendőrség bűnügyi osztályára egy névtelen levél érkezett a merénylet ügyével kapcsolatban, amely egy a Burgundia-utca 14. szám alatt lakó Francseh József nevű zongorahangolóra hívta föl a rendőrség figyelmét. Ez a Francseh maga is egy trencsényi származású ember, aki uton-uttfélen kérkedik a rományvilággal s olyan dolgokba avatkozik bele ezen a réven, amelyek legalább is gyanúsá teszik a személyét.

A rendőrség maga is figyelni kezdte a zongorahangolót s több olyan kompromittáló adat birtokába jutott, amelyeknek alapján tegnap este — ügyészi végzéssel — házkutatást tartottak Francseh lakásán. A házkutatást Mile Pál rendőrkapitány, Bardócz András detektív-csoportvezető és Szaitz József detektív ejtették meg, akik több mint száz román és görög nyelvű levelet foglaltak le nála, amelyeknek lefordításán most dolgozik a hatóság tolmács.

A Francseh-féle házkutatásra és mellékkörülményeire vonatkozólag munkatársunk beszélgetést folytatott Mile Pál rendőrkapitánnyal, a bűnügyi osztály vezetőjével, aki a következőket mondotta:

— A nyomozás érdekében ma még nem mondhatunk semmi különösebbet, annyi azonban tény, hogy a rendőrség Francseh személyét illetőleg olyan súlyosan kompromittáló adatok birtokába jutott, amelyek egészen új ösvényre terelhetik a nyomozást. Ez az ember örökösen az izzó magyar hazafiságával és a rományvilággal kapcsolatban kérkedik. Azt hiszem, egy-két nap után majd teljes világosságban mutathatjuk be ezt a hazafiságot.

A rendőrségnek egyebekben az a véleménye, hogy Francseh József román kém, akit az ellene indított vizsgálat megejtéséig állandóan felügyelet alatt tartanak.

### A püspök új lakása.

Mint jelentettük, Miklóssy István püspök a Miklós-utca 51. számú házat bérelte ki ideiglenesen, amelyet lázas sietséggel rendeztek be. A püspök ma már teljesen átköltözött új lakásába Groh Ferenc prépost-plébánosától, akinek a merénylet óta vendége volt.

Csak ideiglenesen fog lakni Miklóssy püspök az ujonnan bérelt helyiségben, amely-

nek utcai szobáit az ő magánlakosztályául rendezte be, míg az egyházmegyei iroda az udvari lakásba került. Itt lázasan folyik a munka Ruttkay Gyula nyiregyházi főesperes vezetése alatt, akit a szerencsétlen véget ért Jaczkovics vikárius helyére rendelt be a püspök. Az egyházmegyei és püspöki levéltárt rendezik, osztályozzák legelőbb, amelyeknek javarésze elpusztult, elkallódott a robbanás következtében.

#### Az egyik bombamerénylő letartóztatva?

Bukarest, március 3. Rafail detektívőrök kijelentette, hogy Mandacescut és Avramot ma délelőtt átszállították az ügyészségre, Catarau és Kirilov fényképét elküldték Cernovitzba, hogy az ottani hotel-személyzetnek megmutassák.

Panalescu, az állami közbiztonsági hivatal főnöke egy vidéki rendőrtisztviselő előtt ma úgy nyilatkozott, hogy két-három nap múlva vége lesz a nyomozásnak és reméli, hogy addig kézre kerülnek a tettesek.

Megbízható rendőri forrásból közlik, hogy a debreceni merénylet egyik tettese már fogva van. Hogy melyik a kettő közül, azt nem tudni, azt sem, hogy hol van fogva, de azt biztosan tudja, hogy az egyik tettes már le van tartóztatva.

#### Kavarodás egy ujságclikk miatt.

Máramarossziget, március 3. Nagy izgalmat okozott a város közönségének körében a Máramarosi Független Ujság-nak a debreceni merényletről szóló vasárnapi vezércikke, amely Hálátlan náció címmel rendkívül hevesen támadja a románságot és az egész magyarországi oláh nemzetiségi pártot vádolta a merénylet értelmi szerzőségével. A cikk így végződik:

— A magyar nemzet, a becsületes államfőntartó magyar nép megbotránkozásának akarunk kifejezést adni, amikor a magyar kenyéren élők becsületesen gaztettét elítéljük. Kenyerüket a magyar föld termi, védelmükre a gavalléros magyar állam gondoskodik és ők hálaképen a magyar állam reprezentánsait gyilkolják, illetve gyilkolják halomra. Hálátlan náció, állatias horda! Verje meg a gaztett megérőit és elkövetőit a magyarok Istene!

A máramarosi intelligens románság körében mély fölháborodást keltett ez a cikk és elhatározták, hogy a cikkíró ellen akciót indítanak.

## JÖNNEK!



## A GLADIÁTOROK!

Szt. Lukács-fürdői

Kristály forrás ásványviz

a világ legerjedtebb és legjobb üdítő vize. Debreceni főraktár **KÖZPONTI DROGERIA** városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják. **Kapható minden fűszerüzletben.**

Kovács János dr. ügyvéd, a román nemzetiségi párt tagja, ajánlott levélben provokáltatta a lap felelős szerkesztőjét, Kovács Ákos földbirtokost, a máramarosszigeti függetlenségi és 48-as párt elnökét.

A máramarosszigeti román intelligencia több előkelő tagja által írt följelentést nyújt be az ügyészséghez, amelyben osztályellenes izgatással vádolja a lapot és a cikkírókat, akik különben nem írta alá a nevét. Hangoztatni fogják a beadványban, hogy a cikk durva és erős hangja megzavarja az eddigi békés máramarosi nemzetiségi együttélést.

#### Adományok az emlékműre.

A vértanúk emlékművére Sesztina Jenőhöz ma a következő adományok gyűltek: Erdélyi Mihály ügynokség Bpest 1 korona 50 fillér, Baltazár Dezső dr. ur gyűjtése a Boros Jenő szatmári lelkész beiktató díszében 140 korona, Kiss Sándorné született Orosz Irma 10 korona, összesen 151 korona 50 fillér.

## Színház

#### A SZÍNHÁZ MŰSORA:

SZERDA: Délután *Mumus*, vigjáték. — Ifjúsági előadás. — Este: *Éva*, operett. Perczel Sári vendégfelléptével. (B bérlet.) CSÜTÖRTÖK: *Ezredes*, vigjáték. (C bérlet.) PÉNTEK: *Ezredes*, vigjáték. (A bérlet.) SZOMBAT: *Ezredes*, vigjáték. (B bérlet.)

\* **Ifjabb Ábrányi Emil ajánlata a színügyi-bizottság előtt.** Tudvalevő, hogy ifjabb Ábrányi Emil ajánlatát s ezzel kapcsolatban a színházfelelős tanácsnok előterjesztését a tanács áttette a színügyi-bizottsághoz, amely e hó 6-án, pénteken délután 4 órakor tartja meg ülését, amelyen tárgyalni fogják a színház ügyét.

\* **Perczel Sári bucsufellépte az „Éva”-ban.** (A színházi iroda jelentése.) Szerdán fejezi be vendégjátékait Perczel Sári, a Király-színház művésznője, akit négy napos vendégszereplésének rövid ideje alatt igen megkedvelt a debreceni közönség. A szerdai előadás B) bérletes lesz és rendezes helyűre.

\* **„Éva”.** Ma este lépett fel harmadszor a debreceni színpadon Perczel Sári az „Éva” címszerepében. Zilahy Gyuláné feledhetetlen éneke és alakítása után nehéz feladata volt Perczel Sárinak, aki sok igyekezettel játszott és énekelt. Borbély Lili „Pipszi”-je ragyogóan jókedvű, ötletes, szép és hódító volt. Ez alkalommal is magával ragadta a közönséget. A nagy koloratur és bariton-partik visszasírták a debreceni színpadra Zilahyné és Falussy együttesét. Kovács karmester a zenekart szertelenül vezette. A színpadról nem bírtak vele harmónikusán dolgozni. Az előadást telt ház nézte végig.

\* **„A mumus” ifjúsági előadásban.** (A színházi iroda jelentése.) Szerdán délután 3 órakor Paul Gavoult pompás fehér vigjátéka „A mumus” került előadásra ifjúsági előadás gyanánt. A főszerepeket Hallasi Mariska, Bányai Irén, Uti Giza, Szentiványi Gita, Fehér, Kassai, Madas, Bérczi, Kormos, Rónai és Vándory játsszák. A helyárak a szokott ifjúsági 70, 30 és 20 filléresek. Válthatók a színházi pénztárnál.

\* **„Az ezredes”.** (A színházi iroda jelentése.) A magyar színmű-irodalom egyik legjelesebbjének, Herczeg Ferencnek új vigjátékát mutatja be csütörtökön este a színház. Ez a pompás darab kitűnő és mesteri kézzel feldolgozott témát ad a közönségnek át, oly mulatságos formában, hogy egész este élénk derűtségben tartja. A főszerepeket Bérczi és Bányai Irén, a többi vezető-szerepeket: Károlyi Ibolyka, Szentiványi Gitta, Fehér, Madas, Szalai, Nagy Sándor, Rónay

és Vándory játsszák. Az első felvonás Észak-Amerikában, az Egyesült-Államokban, a II. és III-dik a magyar tengerparton játsszik.

## Öngyilkos postaaltiszt

#### Fölakasztotta magát, mert félt a büntetéstől

Ma késő este a bábaképző-intézetből telefonon jelentették a rendőrség központi ügyeletének, hogy az intézet mellett levő Berta-malom egyik félreeső helyén egy postás külsejű ember fölakasztotta magát.

A rendőrség részéről Hortobágyi Ernő dr. fogalmazó, központi ügyeletés-tiszt szállott ki azonnal a helyszínre, ahol megállapították, hogy az öngyilkossá lett ember Szilágyi Zsigmond 47 éves postai kézbesítő, aki egy cukor-spárgát hurkolt a nyakára s a félreeső hely ajtajára kötötte föl magát.

Az öngyilkosságot a malom gépészének leánya vette észre, aki zárva találta az ajtót: kopogtatott s miután semmi választ nem kapott, szólott az édesapjának, aki föltörte az ajtót. Mikor azt ki akarták nyitni a sötétben valami nehéz zuhanást hallottak. Gyufát gyújtottak s ekkor vették észre, hogy egy ember fekszik a lábaik előtt. A hatósági vizsgálat megállapította, hogy a nehéz testű ember alatt elszakadt a vékony cukorspárga, de ekkor már nem volt benne élet. Beszállították a közkórház hullaházába.

Az öngyilkos személyére vonatkozólag megállapították, hogy Szilágyi Zsigmond a neve és egy ellene indított vizsgálatról félt s emiatt lett öngyilkos. A szerencsétlen ember 24 éve állt már a posta szolgálatában, ahol mindig példás pontossággal teljesítette kötelességét. Pár hét előtt egy portós-levelet tévedésből nem a címzettnek adott le s emiatt — mint az már szokás — jegyzőkönyvet vettek föl ellene. Szilágyi azóta állandóan panaszkodott a családjának s emlegette az öngyilkosságot.

Ma délután azzal távozott el hazulról, hogy itt a postaigazgató és őt most befogják csukni. A szerencsétlen ember, akinek még csak kötelességmulasztás sem terhelte a lelkét, annyira félt az apró szabálytalanság miatt, hogy az ezen való elkeseredésében öngyilkossá lett.

Halálát felesége és leánya siratják.

Korona-  
Passage      Telefon  
3-28.

**Ma utoljára!!**

## Küzdelem a létért.

Szenzációs társadalmi dráma 4 felvonásban.  
Főszereplők: Me Robinne és Mr Alexandre.

1. **Zene.**
2. **Pathé Ujság.**  
Művelői világesemények.
3. **A hozomány.**  
Képzőművészeti bohózat.
4. **A szolid Gyula.**  
Humoros jelenetek.
5. **Bombamerénylő áldozatainak temetése.**  
Az Uranus eredeti felvétele.

ELŐADÁSOK: este pontosan 6 órától. Minden kép után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától.  
**Rendezes helyárak!** Bérlet, igazolvány- és trafik-jegyek e műsornál érvényesek.

**Csütörtökön — Pénteken**  
március hó 5-én, 6-án

## GYŐZELEM VAGY HALÁL

Szenzációs keltő nagy dráma 4 felvonásban.

H

— Böjti vallásu evan szerdán délut let lesz.

— Vay tisztjel. Fővá és Rostkován ra, hogy V mondott, a g tán és Urm provokáltatta őrnagyok E bizták meg. szeről levele másik föllel bizatás telje van.

— Kinev talos lap ma delmi minis: 1-ével B. Sz receni 3. ho hadapródjel nevezettek

— A te

ba vonul.

Telbisz Kár vár szabad három évtíz a Délvidék rágoztatta. vár megma rosi tanács mert orvos Nagy érde zőnsége a son följán város képi kerületi be két kerület roly lesz a

— Egy

mesvállról th. esperes di egyházi hét eszten Csak néhá hetedik éle időig is cs mezte. Az ték pappá pap, aki m kapta meg halálával plébános tora, aki Németh J pök követ

— É

ezennel é csütörtök Deák-Fer plomban i stentiszte minél nag kéretik. F temetőt r cius hó 3

— C

rishöl tá hirt ad a „Börsezt mely ál származá alkir á ország s csak bel politika tossága

—

évi márc kor tartj pó-utcai uton is Titkári 3. Köny

— legszelb fehérne gyeház

# HIREK

— **Böjti istentisztelet.** Az ágostai hitvallásu evangélikus templomban holnap, szerdán délután 3 órakor böjti istentisztelet lesz.

— **Vay Gábor gróf és a palotaőrsg-tisztjei.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Artner és Rostkoványi őrnagyok ama nyilatkozatára, hogy Vay Gábor gróf valótlanul mondtott, a gróf a két őrnagyot Deésy Zoltán és Urmánczy Nándor képviselők útján provokáltatta, mire Artner és Rostkoványi őrnagyok Bartos és Incédy alezredekereket bizták meg. A megbízottak mindkét fél részéről levelet irtak saját feleiknek, hogy a másik féllel szemben nem vállalják a megbízatás teljesítését, mert elintézetlen ügye van.

— **Kinevezések a honvédségnél.** A hivatalos lap mai száma közli: A m. kir. honvédelmi miniszter rendeletével 1914. március 1-ével B. Szabó Lajos és Korchma János debreceni 3. honvéd-gyalogezredbeli tartalékos hadapródjelöltjei, tartalékos hadapródokká neveztették ki.

— **A temesvári polgármester nyugalomba vonul.** Temesvárról jelenti tudósítónk: Telbisz Károly dr. udvari tanácsos, Temesvár szabad királyi város polgármestere, aki három évtized óta vezette a város ügyeit és a Délvidék e nagy városát pompásan felvirágoztatta, akinek nevéhez fűződik Temesvár megmagyarosodása is, bejelentette a városi tanácsnak, hogy nyugalomba vonul, mert orvosai teljes nyugalmat rendeltek neki. Nagy érdemeire való tekintettel a város közönsége a legközelebbi képviselő-választáson följelölti Telbisznek a mandátumot. A város képviselője ma Návay Lajos, az új kerületi beosztás szerint azonban a város két kerületet kap, az egyiknek Telbisz Károly lesz a képviselője.

— **Egy kilencvenhét éves pap halála.** Temesvárról jelenti tudósítónk: Hiller Frigyes tb. esperes, nyugalmazott plébános, a csanádi egyházmegye legidősebb papja kilencvenhét esztendőskorában Szegeden meghalt. Csak néhány nap előtt töltötte be kilencvenhetedik életévét az agg esperes és a legutolsó idők is csodálatos tettvágy és életerő jellemezte. Az elhunyt esperest 1839-ben szentelték pappá és vele meghalt az utolsó csanádi pap, aki még *Lonovics József* püspök kezéből kapta meg az egyházi rendet. Hiller Frigyes halálával Csiky Ignác, volt almáskamarási plébános lett a csanádi egyházmegye nesztorja, aki most nyolcvannégy éves. Ezután Németh József nagyprépost, fölszentelt püspök következik, aki nyolcvanhárom éves.

— **Értesítés.** A „Chevra-Kadisa“ tagjai ezennel értesítettek, hogy folyó hó 5-én, csütörtökön délután negyed 6 órakor egy a Deák-Ferenc-utcai, mint a Pásti-utcai templomban emlékbeszéddel egybekötött gyászistentisztelet fog tartatni, melyre a t. tagok minél nagyobb számban leendő megjelenése kéretik. Reggeli 7 órakor az egyleti tagok a temetőt meglátogatják. Debrecen, 1914 március hó 3-án. Az előjáróság.

— **Orosz-Lengyelország alkirálya.** Párisból táviratozzák: A „Matin“ mai száma hírt ad a Pétervárott megjelenő németnyelvű „Börsenzeitung“ egy mai értesüléséről, a mely állítólag feltétlenül hiteles forrásból származik. Arról van szó benne, hogy a cár a királyt akar kinevezni Orosz-Lengyelország számára. Ennek a kinevezésnek nemcsak belpolitikai tekintetben, hanem a külpolitika szempontjából is beláthatatlan fontossága volna.

— **Meghívó.** A függetlenségi-kör folyó évi március hó 8-án, vasárnap d. u. fél 4 órakor tartja évi rendes közgyűlését a kör Csapó-utcai helyiségében, melyre a tagokat ez uton is meghívja az elnökség. Tárgyak: 1. Titkári jelentés. 2. Számvizsgálók jelentése. 3. Könyvtárnoki jelentés. 4. Indítványok.

— **A tavaszi idény** összes ujdonságai, a legszebb kalapok, izléses nyakkendők, finom fehérneműek Frank Testvéreknél, az új megyeház mellett.

— **Szabad Iskola.** Ma este tartotta Kovács Gábor dr. egyetemi m.-tanár, a Szabad Iskola ügyvezető-igazgatója „Szociális problémák“ című előadásorozatának befejezőjét díszített közönség feszült érdeklődése mellett. Kovács Gábor az evolúció és revolúció próbyémájával foglalkozott ezuttal és ezért mindjárt előadása kezdetén utalt arra, hogy a természettudományok haladása volt az, amely kihatótt a gazdasági és társadalmi tudományok terére is és ott egy új, termékeny elméletnek vált forrásává, a minő a társadalmi fejlődés teóriája. Utalt Heraklitos híres „panta rév“ elméletére, a mely szerint minden ami a világban mozog, fejlődik, változik és semmi sem maradandó, evvel hozta aztán kapcsolatba Darwin és Spencer Herbert biológiai alapon nyugvó organikus elméletét. E szerint a társadalmi fejlődés a határozatlan egyneműségéből a határozott különeműségbe történik. Ezt a tant természetesen a példák objektív beállítására alapján a legérthetőbb módon magyarázta meg a hallgatóságnak. A fejlődés folyamatának megajzolásában szerinte a struggle for life, az életért való harcot és az ennek nyomán előálló kollektív szükségletet determinálta. Kitért a kellően kidomborított történelmi perspektívák feltárásával a revolúcióra, amelyet szintén állandó alapossággal taglalt. Kovács előadását a közönség lelkesen megtapsolta.

L. B.

Holnap, szerdán Hettesheimer Ernő felső-leányiskolai tanár tart előadást „Petőfi viszonya kortársaihoz“ címmel. Az értékes szépirodalmi előadás este 6 órakor kezdődik az ipartestület dísztermében (Simonffy-u. 1. c. II. em.) s teljesen ingyenes. Kívánatos, hogy minél nagyobb számu közönség vegyen részt ez érdekes előadáson.

— **Pénz-, szivar- és cigarettatárcák,** finom bőr nőitáskák, uti bőröndök, kosarak és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott árak mellett **Mentze Henrik** ujdonságok áruházában Piac-u. 38. szám.

## Apollo

Szerdán :: Csütörtökön  
1914 március hó 4-én, 5-én

### Reinhardt-ciklus

Filmirodalmunk igazi szenzációja

### Egy nászéjszaka

története.

Fantasztikus filmjáték 5 felv.-ban, előjátékkal

RENDEZTE:

**REINHARDT MIKSA**

A FIKMJÁTÉK FŐSZEREPLŐI:

**CARNI MÁRIA és MÁTRAY ERNŐ**

A Reinhardt-együttes berlini művészei.

A berlini Kammerspielében több mint háromszázszor lett óriási sikerrel előadva.

A darab témája

**diszkrét!**

Tehát mindenki megnézheti kivétel nélkül ezen kiváló remekművet  
**Ezenkívül a briliáns kíséző műsor !!**

RENDES HELYÁRAK!

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor. Trafik-és kedvezményes jegyek érvényesek.

— **A flumei robbanás.** Fiuméből táviratozzák: Kömley Pál vizsgálóbíró és Melocco Péter kir. ügyész megindították a vizsgálatot a tegnapi est bombavetés tettesének kutatására. A vizsgálat megállapította, hogy a robbanószert tulajdonképpen nem bomba, hanem egy alma nagyságu dinamitpatron, a mely kóccal volt lefojtva. A robbanás alkalmával a földbe mintegy 60 centiméter átmérőjű és 20 centiméter mélységű gödröt vájt. A robbanás színhelyén egy rendőr posztol. A városban a robbanás nem keltett nagy nyugtalanságot. Ma délután egy gyanus embert a határrendőrség letartóztatott. A kihallgatása folyik. Azt hiszik, hogy ő az egyik merénylő, a másik után erélyesen nyomoz a rendőrség.

— **Az oroszlanok menyasszonya.** A filmatrakciók messzemenő, utólérhetetlen tökéletessége ma már mindenre képes. Volt idő, mikor művészi gyöngeségnek tekintették, ha valamelyik színház elsőrendű tagja a felvevőgép előtt játszott, ma már ott vagyunk, hogy a világ legnagyobb művészeitől kezdve az utolsó statisztáig mozi-színész szeretne lenni. A film-gyárak örületes versengésében horribilis összegeket fizetnek egy-egy nagyevű művésznek vagy művésznőnek a kijelölt szerep eljátszásáért. Az „Uránia“ mozgó-színház mai műsorán szereplő „Az oroszlanok menyasszonya“ című művészdráma két főszereplőjének: Emmy Destinnnek és E. Carusónak 100—100 ezer koronát fizetett a gyár a szerepök eljátszásáért. Az tény, hogy e mozikép várakozáson felül sikerült és egyes jeleneteit lélekzetvisszafojtva nézte végig a zsufolt nézőtér. A nagyszabásu filmdráma ma este kerül utoljára bemutatásra az elsőrendű kíséző-műsorral együtt.

— **Az utolsóelőtti csütörtöki est.** A „Felolvasó-estéket rendező bizottság“ holnap, március 5-én, csütörtökön d. u. 5 órakor a r. kath. főgimn. dísztermében tartja utolsóelőtti „csütörtöki felolvasó-estélyét“ az alább következő igen érdekes műsorral: 1. Chopin: „Polonaise“ és Longs: „Capriccio“. Zongorán előadja Tamássy Annuska. 2. „Mivel foglalokzunk mi nők?“ Felolvassa dr. Kovács Józsefné Tüdös Ilona. 3. Várady Antal: „A tanu“ és Balla Kálmán: „A gyerekek“. Szavalja Bónisné Mikes Margit. 4. „Mikor művészi értékű a kép?“ vetített fényképekkel, magyarázza Bonyhádi Perczel Miklós. 5. „A róza“ Bátkay Endrétől (op. 12.), szövegét irta Papp János és „Oh miért oly későn?“ Tarnay Alajostól. Éneklő Györffy Józsefné. Zongorán kíséri dr. Ujfalussy Géza. 6. „Álarcos bálon“, monológ Molnár Ferentől. Előadja dr. Kun Mihályné. 7. Kreutzer: „D-moll koncert“. Hegedűm játsza Füredi Iréke, zongorán kíséri Füredi Leona. Ezen rendkívül érdekesnek ígérkező estre jegyek korlátolt számban kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében (Szent-Anna-u.).

— **Krémer Jenő,** ki makacs rekedtsége miatt az Uránus-színházban hirdett vendég szereplését nem folytathatta, holnap, csütörtökön este a kiváló mozgóképműsor keretében ismét fellép, műsorában az idei évad kabaré termékeinek gyöngyei szerepelnek.

— **A munkátlank segítése.** A görög-katolikus püspökség elleni rettenetes merénylet a maga borzalmas szenzációjával szinte megakasztott minden más ügyet a rendőrségen az elmúlt hét folyamán. A bűnügyi nyomozás és a vele járó irodai munka lekötötte az egész rendőrséget s így a mult hétről elmaradt a munkátlank segélykiosztása is, a melyet ma folytattak tovább. Százával jelentek meg ma ismét a nyomorgó munkátlank a rendőrségi központon, ahol ma ismét 357 nyomorgó munkanélküli családnak osztottak ki 993 utalvánvt kenyérre, szalonnára fára.

— **Horner Arthur bookmaker** Debrecenben, Piac-utca 41. sz. I. emelet, elfogad az összes bel- és külföldi-versenyekre start és klasszikus versenyekre előnyös fix-fogadásokat. Halmozott fogadások köthetők. Double és Triple eventek. Telefon: 10-11.

— **Egy nászéjszaka története,** dominálja az Apollo ma és holnapi műsorát a főszerepben: Carni Mária és Mátray Ernővel, akik oly elsőrangú alakítást mutatnak be, a mely szinte páratlanul áll a mozi terén eddig bemutatkozott művészek sikerénél.

— **Fellázadt matrózok.** Fiuméből táviratozzák: A „Magyarország” nevű gőzcsón, a hajó kapitánya és a legénység között éles összeütközés történt. Jankovits Károly kapitány elrendelte, hogy a fűtők négy óráig munkaidő helyett hat óráig dolgozzanak. A fűtők nem akarták a meghosszabbított munkaidőt vállalni és két török fűtő: Abdulah Omel és Usu Mahomed szövetségbe elegyedett a kapitánnyal. A lármára az egész személyzet a fedélzetre tódult, fenyegető állást foglaltak a kapitányt, aki erre revolvert rántott és kétszer a legénység közé akart tüzelni, de a fegyver csütykötököt mondott. Ezalatt valaki hátulról doronggal febesújtotta a kapitányt, aki véresen összesett. A kabinokból előrohant a többi tiszt és revolverrel visszatartották a lázadókat. A két török fűtőt vasravitették. A határ rendőrség a gőzös megérkezésekor az egész személyzetet elfogta és kihallgatás után a két törököt átadta az ügyészségnek, a többi szabadlábra helyezte, de a hajószolgálatról a tengerészeti hatóság valamennyit eltiltotta. Jankovits kapitány, akit tengerész-körökben a „félelmetes kapitány” néven ismernek, a fiumei kórházban súlyos betegen fekszik.

— **Küzdelem a létért.** Nagy arányú érdeklődés kísérte tegnap este is az Uránuszínház kimagasló újonságát, a „Küzdelem a létért” című 4 felvonásos társadalmi drámát. Csodás érzések, az ambíciók lekésése járja át a nézők lelkét, amikor a művészi színes képet nézik. A művészi játék, a képek beállításai, a Pathé-gyár utólrhetetlen áldozatkészsége, a darab klasszikus meseje tették emlékezetessé az Uránus mai műsorát, mely ma utóljára látható. Ugyisint utóljára látható a bombamerénylet áldozatainak temetése is.

— **Konstanzától Ceglédig az ütközőkön.** Ceglédről jelentik: A Konstantinápoly felől érkező 701. számú expreszvonatot szokás szerint az éjjel is végigvizsgálta az inspekción lakatos. Amikor az étkezőkocsihoz ért, az ütközők alatt, a horgonyokon egy embert talált, aki éppen kenyert evett. Nagy nehezen kihúzták a szénportól koromfekete embert, aki alig tudott talpraállani a dermedtségtől. Bevitték a rendőrségre, ahol azt mondta, hogy Patrityu Lázár konstanzai illetőségű munkás. Budapestre akart menni, hogy munkát keressen és mint mondta, nem először utazott már így az expreszvonaton.

— **A börze halottja.** Budapesti tudósítónk jelenti: Ma reggel félkilenckor a Rudasfürdő egyik kabinjában agyonlőtte magát egy férfi. A zsebében talált íráskönyvből megállapították, hogy az öngyilkos Schlesinger Illés zágrábi fakereskedő. Ötszázhatvan korona készpénzt találtak nála, azonkívül egy levelet, amelyben kéri, hogy ebből az összegből temessék el, a Kontinental-szállóban lévő lakásán az egyik börténkában egy haterék koronás betéti könyv található, ezt juttassák el a családjához. Öngyilkossága okául azt mondja utolsó levelében, hogy a tőzsdén egész vagyonát elvesztette.

— **Itéletű Amerikában.** Berlinből táviratozzák: Vasárnap óta szörnyű az időjárás — mint egy kábeltávirat jelenti — egész Amerikában, de különösen az Egyesült Államokban. Pittsburg, Buffalo és Maine-East hó alatt van. Nagy hóviharak elszakították a táviró- és telefon-vezetékeket. Newyorkban vasárnap huszonöt centiméter magas volt az utcákon a hóréteg és minden kocsiközlekedés szünetelt. Öt megfagyott embert találtak aznap a város környékén. Hétfőn is dühöngött az orkán, kilenc nagygőzhajóról nincs hír, pedig már szombaton kellett volna befutniuk a kikötőbe. Nyugat felől egy vonat sem érkezett meg. A washingtoni expreszvonat hétfőn tizenötórás késéssel jött Newyorkba.

— **Öngyilkos banktisztviselő.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Csejtei és jokei Boróczy Ernő a Pesti Hazai Első Takarékpénztár tisztviselője, egy bajai dzsentri-család tagja ma délután a lakásán öngyilkosságot követett el és meghalt. Több levelet találtak nála. Boróczy vagyonos ember volt, rendezett viszonyok közt nyugodtan élt, ezért nem tudják, mi lehet öngyilkosságának oka.

— **Öngyilkos munkáspénztári igazgató.** Beregszászról jelentik: Kovács Herman, a beregszászi munkáspénztári igazgatója, az elmúlt éjjel hegyi borházában az ajtófélfára felakasztotta magát. Ma hajnalban találták meg halva. Öngyilkosságának oka állítólag az, hogy a pénztár tisztviselői szabálytalanságok miatt feljelentették és különben is sok támadásban volt része.

— **Reinhardt mester** az egy nászéjszaka története című remekművével újabb bizonyosságot adott arra, hogy őt csakugyan joggal keresztelték el a szinpad varázslójának.

— **Halálozások.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a legutolsó két nap alatt a következő haláleseteket jelentették be: Péntek Juliánna ref. 4 hónapos, Harangi Gergelyné ref. 52 éves, Kozma Mihály ref. 59 éves, Nagy Lajos ref. 37 éves, Flamm Mártonné izr. 51 éves, Szabó István ref. 20 éves, Bíró Zsigmond ref. 53 éves, Markó András ág. ev. 77 éves.

— **Leány-felöltök,** ruhák, leány-blousok és aljak minden nagyságban Halmágyinál.

## KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde.	
Magyar hitel	845-80
Osztályk hitel	840 —
Államkassza koronajáradék	88-06
Államvonal	718 —
Jelzálogbank	448-80
Himnuszárny	672 —
Halgószék	760 —
Közzeli vasút	681 —

**Iránysai:**

**Magánleszámitolási kamatláb:**  
 Bécs  $4\frac{1}{16}$  %, Berlin 3% London  $1\frac{1}{16}$  %

**Budapesti gabonátőzsde.**

Száraz és köles, búzák, búzák, búzák, búzák	
Búza májusra	11-08
„ októberre	12-26
1914. ápr.	8-64
Rosa októberre	9-36
„ áprilira	7-78
Zab októberre	7-78
„ áprilira	6-72
Tengeri 1914. év júli máj	6-72

**Készárú 5-tel magasabb.**

## A haszonállatok összeírása

A szokásos tavaszi állatösszeírás Debrecenben e hó 5-én kezdődik. Az összeírásra vonatkozó tudnivalókat a mezőrendőrkapitányság a következő hirdetményben közli:

A tavaszi haszonállatvizsgálat tárgyában kiadott 14.500—1909. évi m. kir. földművelésügyi miniszteri rendelet értelmében az egész polgári loállomány darabonként megvizsgálendő lévén, fölhívattak az összes állattulajdonosok, hogy lovaikat az alábbi besorolás szerint kitűzött helyekre és időre, a vizsgálat fogantatásáig végezt, pontosan elővezetessék.

Március 5., 6. napján: délelőtt 7—12 óráig a baromvásárterre elővezetendő a város belsősége, ehhez tartozó kertsek, az ondódi földek; továbbá a IV. állategészségügyi körzet, t. i. a füzesabonyi vasutttól a Pallagig; ugyisint ezen körzethez tartozó Ujföldek és Kis-Macs.

Március 7-én: a „Pipagödör”-nél délelőtt 9—12 óráig elővezetendő: Kösélyszege, Vajdalapos, Nagy- és Kis-Álomzug, Nagy- és Kis-Elep.

Március 11-én: a Kadarcsnál délelőtt 9—12 óráig Nagy- és Kis-Hegyes, Cuca.

Március 12-én: a III. állategészségügyi körzethől a Fáy-, Perec-, Kádár-, Veréb- és Péterfia-dűlők 8—12 óráig a Látóképnél.

Március 13-án: a III. állategészségügyi körzethől a Vedress-, Piac-, Gáll-dűlők és az Ebesnek a vasutttól északra fekvő része, a szoboszlói uton kifelé, a 2. utkaparóháznál délelőtt 9—12 óráig.

Március 14-én: Pallag és a IV. állategészségügyi körzethez tartozó ujföldek délelőtt 9—12 óráig Apafáján, a Csapó-utcai csordaföld szegleténél.

Március 18-án: Nagy-Csere az uri háznál délelőtt 9—11 óráig; délután 12—4 óráig az egész Haláp a csárdánál.

Március 19-én: Fancsika, Bánk, Veker

és Pac délelőtt 9—12 óráig Barcza csőszháznál.

Március 20-án: a szatmári vasutttól a léta-vasutig terjedő VIII. állategészségügyi körzet és a IX. állategészségügyi körzethez tartozó egész Kis-Szepes délelőtt 8—12 óráig a Bégánynál.

Március 21-én: a Nagy-Szepes és Ebesnek a Jámor-dűlőtől keletre eső része délelőtt 9—12 óráig a szováti uton a Vecsey-föld végénél.

Március 25-én: a két Ohat és Mátá a helyszínen lesz megvizsgálendő.

Azon állatbirtokosok, akik állataikat a kijelölt vizsgálati helyre és időre elővezetetténi nem kívánják, kötelesek ebbeli szándékukat a mezőrendőrkapitányságnál a vizsgálat megkezdése előtt bejelenteni és állataikat saját költségükre a városi állatorvossal 8 napon belül külön megvizsgáltatni, kötelesek gondoskodni a fenti rendelet értelmében, hogy az állatok elővezetésénél kellő ember legyen az állatorvos segítségére.

Azon állat-tulajdonos pedig, aki állatait a kijelölt vizsgálati helyre és időre elő nem vezetteti, sem pedig a külön megvizsgálás iránti szándékát be nem jelenti, kihágást követ el s az 1888. évi VII. t.-c. 145. §-ának e) pontja értelmében 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik. Végül megjegyeztetik, hogy szarvasmarhák, juhok és sertések a tulajdonosok tanyáján vagy udvarában lesznek megvizsgálva.

**Fizetésektelenségek.** A bécsi hitelezői védegyelet a következő fizetésektelenségeket jelenti: Frantz József Temesvár, Pollák Mór Békéscsaba, Tátrai M. I. Nagyvárad, Taschler József Segesvár. — A Neuer Wiener Kreditoren-Verein a következő fizetésektelenségeket jelenti: Beck Sámuel Bács-topolya, Imrey -s Freifeld Nagyvárad, Klopfer és Bacsics Szabadka, Simon Hermann Fehérgyarmat, Deutsch Bertalan Nagykálló. — Az Allgemeiner Kreditorenverband a következő fizetésektelenségeket jelenti: Winter Fülöp Nagybecskerek, Zimonyi János Szabadka.

## TÖRVÉNYKEZÉS

§ **A gyulafehérvári gyilkosság a Kurian.** A gyulafehérvári esküdtbíróóság tavaly kötélmálra ítélte Rosor György mérsárossegédet, aki apját és anyját agyonlőtte, hogy örökségéhez jusson. A gyilkosságban segítő társa volt Purkár György nevű barátja, akit ezért a bíróság hat évi fegyházra ítélte. — Mint budapesti tudósítónk jelenti, a benyújtott semmisségi panaszok alapján ma tárgyalta ezt az ügyet a Kuria Vavrik Béla elnökelete alatt, Vajkó Pál bíró előadásában.

A Kuria a vádlottak semmisségi panaszának elutasításával jóváhagyta az esküdtbíróóság ítéletének azt a részét, amellyel Roszor Györgyöt halálra ítélte, Purkár György büntetését pedig tizenöt esztendői fegyházra emelte föl. A Kuria ezután kegyelmi-tanácsa alakult át, amelynek határozata hivatalos titok.

§ **Elítelt verekedők.** Kató Imre napszamos egyeki lakos a múlt év szeptemberében régi haragosát, Csöke Ferencet, aki éppen leányházban volt, egy doronggal az utcán úgy fejbevágtá, hogy három hétig gyógyuló sérülést szenvedett. A törvényszék négy heti fegyházra ítélte. — Tóth Ferenc debreceni szobafestő a múlt év októberében részegen handukolt hazafelé, amikor találkozott Gáspár József nevű barátjával. Tóth megtámadta Gáspárt és késével úgy megszurta, hogy Gáspár egy hónapig nyomta az ágyat. A törvényszék ma nyolc havi börtönre ítélte.

§ **Fegyház után börtön.** Hoffmann Sándor debreceni címér, notórius zsebtolvaj hét évi fegyházbüntetését tölti Sopronban. Hoffmann 1912 augusztusában felszállt a gyorsvonatra s egy utas zsebéből ki akarta lopni a pénztárcáját, de rajtavesztett. Ma került a debreceni törvényszék elé, amely hat havi börtönre ítélte. Az elítelt felebezett.



**Építési vállalkozók**  
részére alkalmas 8600 méter sin, váltókkal és kocikkal nagyon jó állapotban, szabadkézből olcsón eladó. Írásbeli kérdésközpontok „Görpály” a 4000\* jellegre Blockner J. hirdetőirodája, Budapest, Semmelweis-u. 4. kértnek

**Valódi brünni szövetek**  
az 1914. évi tavaszi és nyári idényre  
Egy szelvény 3.10 m. hosszú teljes férfiruhához (kabát, nadrág, és mellény) elegendő, csak  
Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— Kert, szünetgyelöltészetet, turistalódot, selyemkamrárt, női kosztüm szöveteket stb. gyári árakon káld, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár  
**Siegel-Imhof Brünn.**  
Minták ingyen és bérmentve.  
Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetzükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentősek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkésebb rendelésnél is, teljesen friss árban

**MEGHÓDÍTOTTUK A VILÁGOT!**

**UNDERWOOD LÁTHATÓ IRÁSU ÍRÓGÉP**

**GEREBEN BÉLA ANDRÁSSY-UTI.**

**A Püspökladányi Takarékszövetkezet**  
1914 március hó 1-én d. u. 3 órára hirdett V-ik évi rendes közgyűlése a tagoknak kevés számmal való megjelenése miatt nem lévén határozatképes, ezen  
**V-ik évi rendes közgyűlés**  
ujabban 1914 március hó 15 én d. e. 10 órára tüzetik ki s arra a tagok az alapszabályok 35. §-ára való hivatkozással tisztelettel meghívotnak. **Az igazgatóság.**  
**Tárgysorozat:**  
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének, valamint a mult évi zárszámadásoknak előterjesztése, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása iránti határozathozatal s az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.  
2. Két igazgatósági tag választása.  
3. Esetleges indítványok.  
A mérleg az intézet helyiségében közszemlére kitétetett.  
**Kivonat a 35-ik §-ból:** Ha az első alkalommal összehívott közgyűlés határozatképes nem lenne, 14 napra újabb közgyűlés hivandó össze, mely az előző határozatképtelen közgyűlés napirendjére kitűzött tárgyak tekintetében a megjelenetek és az általuk képviselt törzsbetétek számára való tekintet nélkül érvényesen határoz.

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**  
**DEBRECZEN,**  
**Kistemplombazár**  
Hajdúvármegye szállítói  
**Menyasszonyi kelengye, Vászón,**  
**Kész fehérnemű, Női divatkel-**  
**mék, Szőnyegek**  
**Óriási raktára !!**

**Szegő Ferenc és Ta.**  
gépkereskedelmi vállalata Budapest.  
V., Szabadság-tér 17. (Tözsde-palota.)  
A Tobler & Co. berlini motorgyár „T e o” motorjának magyarországi vezérképviselete.  
Elsőrendű, négyttemű szelepnélküli benzinmotor.  
Legújabb rendszerű szívógázmotor-telepek és Diesel-motorok.  
Legmesszabemenő jótállás. Kedvező feltételek. ... Kérjen árjegyzéket.

Gyomorgörts, kólíka, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitünőbb háziszer a  
**HOLLANDI**  
**GYOMORCSEPPEK**  
Egy üveg ára 40 fillér.  
Kapható  
**MIHALOVITS JENŐ**  
gyógyszertárában, Debreczenben.

46—1914. szám.  
**Árverési hirdetményi kivonat.**  
Nyitrai Pál végrehajthatónak özv. Nyitrai Imréné Czako Rozália püspökladányi lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1200 korona tőkekövetelés és járulékal behajtása végett a püspökladányi kir. járásbíróóság területén levő, Püspökladány közsegeben fekvő s a püspökladányi kir. bíróóság területén levő, a püspökladányi 2186. sz. betétben A+1—2. sor. 541, 542. hrsz. alatt felvett 552 négyszögöl területű, a beltelekben fekvő 400. öisz. ház, udvar és kertre 909 korona kikialtási árban elrendelte.  
Az árverést 1914. évi március hó 18. napjának délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében fogják megtartani.  
Az árverés alá kerülő ingatlan a kikialtási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.  
Az árverélni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikialtási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881. LX. t.-c. 147, 150, 170. §§; 1908. XL. t.-c. 21. §)  
Az, aki az ingatlanért a kikialtási árnál magasabb ígérteket tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikialtási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni. (1908. XLI. 25. §)  
Püspökladány, 1914. évi január hó 7. napján.  
**Kókay s. k., albiró.**

Telefonszám 632 !!! Alapított 1893. évben !!! Telefonszám 632

**HALMÁGYI SÁMUEL**  
:: női divat nagyruháza ::  
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 32. SZAM

**É**rtésiti a nagyérdemű hölgyközönséget, misserint tavaszi újdonságai: felöltők, kosztümök, bluzok és aljakban már megérkeztek. :: :: Ugyszintén

**Óriási választék**  
**Francia ruhák és pongyolákban. : Costümök mérték utáni vállalata.**

Szolid olcsó árak. !!! !!! Előzékeny kiszolgálás.

# APRÓ HIRDETÉSEK

A Debreceni Független Ujság telefon számai:  
Szerkesztőség 3-39  
Kiadóhivatal 3-39 és 18  
Nyomda 18

Apróhirdetésre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

## Levelezés

Levegés levél a hirdetés száma is követhet.

**Férjhez menne**  
32 éves árva, karcsu, barna, 150.000 korona vagyonnal. Urak, (vagyon, vallás mellékes) akikkel gyors házasságkötés ellen akadály nincs, jelentkezzenek azonnal. „Hymen”, Ellisabethstrasse 66. Berlin 18.

## Üzlet

**MILKA ÉS GALA PÉTER** tejszociadók irrisz érkezésben kaphatók a Deutsch-féle fűszerüzletekben.

**Pörkölt és nyers kávé** különlegességek kaphatók Félégyházy Jánosnál.

### Órák

mindennemű javítása, ugyiszintén zsebórák, ébresztő órák, éjjel világító számlapok, fali, inga és konyha órák, 14 kar. arany és ezüst függők. Női és férfi eredeti amerikai dublé láncok, jutányos árban beszerezhetőek Belényesi Sándor órák és ékszerkereskedőnél Hatvan-utca 17. — Törédék arany és ezüst beváltás. 99

**Falusy Károly** polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.

Készítik mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi, női és gyermekcipőket.

**1 mázsa** hulladékfa 2.20 fillér. Grünfeldnél, Csapó-utca 16. a. Ugyanott legjobb porosz készítésű, tűzifa legolcsóbban kapható. Telefon szám 982.

## KIADÓ bolthelyiség !!

A Kistemplombazárban egy 20 év óta fennálló női divat s női konfekciós üzlethelyiség folyó év február hó 1-től ábréltetbe kiadó. — Értekezhetni özv. Bodánszky Lipótnél Széchenyi-u. 27. sz. a. az utcai lakásban. 99

## Miklós-utca 21. sz. alatt kiadó

udvari lakás: 4 szoba, előszoba, fürdőszoba, vízvezetékkel és villanyvilágítással felszerelve.

Irodának nagyon alkalmas.

## Adás-vétel

Egy festményei díszített vaságy, gyermek tolokocsi, egy kis vas-konyha, női kabát és különböző ruhadarabok eladó. Erzsébet-ut 101. Kapu alatt.

A Cserepes-utcai 19. sz. ház eladó. Ertekes lakások építésére kiválóan alkalmas. 35 méter utcai front.

## Különlétele

Mig a készlet tart

az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-u. sarkán legújabb faconu selem bluzok 10 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 2.40 korora, szövet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehérneműek remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

## Pékkemence-vállalkozó

szakszerűen készít kenyérsütődék részére kenyérsütőkemencéket és szakszerűen állít össze cserépkályhákat. Imrovicz György Püspökklány, Pöster.

## Lakás

**Butorozott** utcai szoba külön előszobával, villanyvilágítással és butorozott udvari szoba villanyvilágítással kiadó. Egmalom-utca 7.

**Két kisebb** bolthelyiség a piac legforgalmasabb helyén május hó 1-re kiadó. Értekezhetni Hartstein bodegásnál.

## Allás

**Pénztárnok** ki könyvelést is vállal, üzletbe ajánlunk. Cim a kiadóhivatalban.

### Videkról

apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalványval feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szövegében alér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

### MEGHÍVÓ.

## A Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság, Debreczen III. évi rendes közgyűlését

1914. évi március hó 18-án, délután 4 órakor tartja meg saját helyiségében (Piac-utca 85. I. emelet), melyre a t. részvényesek az alapszabályok 17. §-ára való figyelmeztetéssel, tisztelettel meghívotnak.

### A közgyűlés tárgysorozata:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1913. évi üzleti évről.
2. A mérleg és zárszámadások előterjesztése; indítvány és határozat a nyereség felhasztása iránt.
3. Az igazgatóság megválasztása.

Debreczen, 1914. évi február hó 21-én.

### Az igazgatóság.

Az alapszabályok 17. §-a szerint az, ki a közgyűlésen szavazatát gyakorolni kívánja, tartozik legkésőbb a közgyűlés előtt 8 nappal részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt az intézet pénztáránál letenni. — A szavazat mikénti gyakorlására nézve ugyancsak az alapszabályok 17. §-a intézkedik. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, valamint a mérleg és zárszámadások 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében megtekinthetők.

### Mérleg-számla 1913. december 31-én.

VAGYON				TEHER			
	K	f		K	f		
Készpénz	27,493.91					1,000.000	
Osztrák-magyar bank girón	27,427.39					40,000	
Bankoknál elhelyezve	57,520.02	112,441	32				
Váltók	2,796,609.02					946,625.86	
Leírás az igazgatóság jelentése szerint	54,187.51	2,742,421	51			56,561.35	
Törlesztéses jelzálogkölcsönök		29,000				1,003,187	21
Értékpapir előleg kölcsönök		10,560				1,269,757	93
Folyószámlai és egyéb adósk (fedezet mellett)		483,325	69			268,800	
Értékpapírok (14,118.50 K leírás után)						4,957	17
22,400 K n. é. Magy. Tptárak Közp. Jelz. bankja 4 1/2% záloglevél	21,056.—					1,804	
10,000 K n. é. Budapest-lipótvárosi Tptár részvény	10,600.—					45,090	20
30,000 K n. é. Magy. Által. Tptár 4 1/2% záloglevél	28,500.—						
4,000 K n. é. Hungária Bank r.-t. részvény	4,000.—						
10,000 K n. é. Debr. Első Tptár 4 1/2% záloglevél	9,150.—						
6,000 K n. é. Közp. Ker. és Iparbank r.-t. részvény	2,700.—						
2,500 K n. é. Budapesti bank r.-t. részvény	250.—						
5,000 K n. é. 4% koronajáradék kötvény	4,125.—						
1,200 K n. é. Nyereségek kötvények	1,849.—						
10,000 K n. é. Magy. Pénzint. Közp. Hitelbankja részv.							
Függőkamatok	1,608.82	83,838	82			71,922.42	
Árverésen vett ingatlanok		73,019	15			70,205.25	17
Műszaki és géposztály (árúkeszlet és követelések)		61,233	39				
Felszerelés (Leírás után)		19,000					
Átmeneti tételek		20,473	80				
		3,635,313	68			3,635,313	68

### 1913. évi Nyereség-vesztés számla.

VESZTESÉG				NYERESÉG			
	K	f		K	f		
Költségek:							
Tiszti és szolgálattételek, felügyelő-bizottság illetménye, házbér, üzleti költség, napibiztos díjak, nyugdíjbiztosítás stb.	49,776	99				12,300	11
Kamatok	205,914	98				305,108	03
Adó és illeték	12,425	98					
Leírások:							
Váltótárczából	54,187.50						
Értékpapirokból	14,118.51						
Felszerelésből	1,899.24	70,205	25				
Nyereség egyenleg	71,922.42						
Le ebből leírásokra	70,205.25	1,717	17				
		340,040	37			340,040	37

Király József, pénztárnok.

Debreczen, 1913 december 31.

Kiss Kálmán, cégvezető.

### IGAZGATÓSÁG:

Gróf Degenfeld Ottó, elnök. Berger Mór, alelnök. Latinovich Mihály, alelnök. Székely Albert, vezérigazgató.  
Benedek Lajos, Farkas Lehel, Gazdig Gyula, Lévy Gyula, Leszkay Gyula, Mandel Jenő, Orosz Endre, Redi Sigríed, Dr. Vargha Elemér.

Jelen mérleg- és nyereség-vesztés-számlát megvizsgáltuk, a könyvekkel összehasonlítottuk és helyesnek találtuk.

### FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Sz. Jármy Tamás, elnök. Dr. Balogh Géza, Gál Samu, dr. Grósz Pál, dr. Hajnal Dezső, Király József, Radó Sándor, Steinberger Salamon.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.